



义卖书画，为鲁甸筹千元善款

九旬老人王洪利：好事做了一火车

近日，历下东关街道菜市新村小区的王洪利老人，不顾九旬高龄来到泉城广场，义卖自费出的《奋斗》一书和自己的画作，一天下来共筹集1220元善款，全部捐给了鲁甸地震灾区。

今年90岁的王洪利可谓“荣誉等身”，曾获共和国英模奖、中华知名专家终身成就奖、2012年感动中国艺术人物、历下区首届道德楷模、当代最可爱的人形象大使等，拥有多项国家专利。在社区居民眼中，王洪利就像个无所不能的“神仙”，而他做的好事儿，更是“做了一火车”。

文/片 本报记者 肖龙凤 实习生 杨逸超

咱和鲁甸心连心

这段时间，鲁甸地震牵动着所有人心，王洪利的老伴看过之后说，“地震了，咱还能吃上饭，还有那么多人吃不上饭，咱是不是也该做点什么？”这与王洪利的想法不谋而合，于是就有了这次义卖。

周日早上8点多，王洪利骑着自己发明的电动车把书、画等运到泉城广场，为一天的鲁甸赈灾义卖做准备。他先把条幅、字画挂好，把笔墨纸砚摆好，自费出的自传《奋斗》也整齐摆到桌上。别看老人今年90岁了，做起这些来毫不含糊，都是自己完成，一点都不用别人帮忙。

一切准备就绪后，王洪利穿上了那件挂着6块纪念章的衣服。“老

爷爷得了这么多奖，好厉害！”围上来的几个小孩子感叹。还有一些王洪利的“粉丝”也来到了现场，等着观摩老人挥毫泼墨。

围上来的越来越多，有名市民买了两张画，王洪利额外赠送了一幅“寿”字。有的市民买下《奋斗》一书，让孩子拿去找王洪利签名。他仔细地写下，“咱和鲁甸心连心，作者王洪利”。

热情的市民来了一批又一批，原计划下午4点结束的义卖活动一直继续，老爷子精神头十足，兴致盎然。截止到下午5点，王洪利卖出了41本书和2幅画，筹集善款1220元。“这些钱我都要捐给鲁甸灾区。”王洪利说。

帮助别人，自己高兴

这并不是王洪利第一次到泉城广场义卖，每周日他都会来这里义卖，所得的钱都捐给那些看不起病、上不起学的人。除此之外，只要听说哪里有公益活动，他都会积极参与。

在社区里，王洪利更是一个热心肠。从2009年起，他开始义务为社区办黑板报，至今已有141期。王洪利特意学习了书法和绘画，还自费买了彩色粉笔和参考书，从版式、文字到插图，样样精益求精。为了避免下雨时黑板报被淋得面目全非，王洪利还自掏一千多块钱购买工具、材料，自己设计、焊接、涂漆，为黑板报做了挡雨棚。

“我从他身上学到了很多东西，特别是他乐观、奉献与世无争的精神。”68岁的刘兆平和王洪利已做了40年邻居，经常跟王洪利一起参加公益活动，“全社区的人只要提到他，没有一个不竖起大拇指的。大家都说这个人好事做了一火车，还不求回报。”

“看到别人有困难，要是不帮忙，就觉得对不住人家。”王洪利说。他信奉“不喝酒不抽烟，粗茶淡饭保平安”信条，生活非常简朴，而邻里之间有什么困难他都会慷慨帮忙，大到看病、上学，小到配钥匙，总是有求必应。他常说的一句话就是，“帮助别人，自己高兴”。

为让济南水畅河通

排水招标人钻进管道取数据

文/片 本报记者 蒋龙龙

新手变主力 招标项目150个

近日，记者来到位于全福立交桥南侧的济南市排水管理服务中心，见到了正在工作的刘江。刘江正在忙着济南市蓝翔路改造提升工程、济南市2014年道路积水改造工程的招标工作。

刘江是一名不折不扣的80后，从山东建筑工程管理专业毕业后，2010年考入济南市排水管理服务中心，主要负责工程招标和合同审核工作。

据了解，在这几年里，刘江所招标项目不下150个。他所招标的项目包括大明湖及护城河水质保护工程、龙脊河综合整治工程、金牛公园污水处理站工程等。据济南市排水管理中心相关负责人介绍，这些工程的实施将解决一些老大难问题，几百万市民都会受益，“如龙脊河的整治就是为了解决济钢立交桥等东部城区的积水问题。”

他叫刘江，是济南市排水管理服务中心一名普通科员，主要从事工程招标的工作。他所参与的项目不下150个，为了获得更详细的数据，他每次都会到现场实际调研，有时会爬进管道内查看淤积的情况。他还勤奋好学，在工作期间攻读硕士学位。回家之后，刘江还是一名孝子，父母生病多年，他晚上陪父母，白天到单位上班，从没耽误过一天工作。



刘江每天都要和大量的标书打交道。

为取数据

钻进管道

谈起招标工作，刘江说并不是普通市民想象的那样，“不能只待在办公室测算，必须要到现场进行勘察。”如果不到现场进行实地勘察，招标和实际情况不一样，会给后期工程的实施带来不小的麻烦。

2011年，为了解决济南主城区雨污混流、低洼积水、河道污染等问题，济南开始实施主城区污水收集工程。刘江便负责具体的招标工作。这对刚从事一年招标工作的刘江来说是一个很大的挑战。

由于济南老城区地下管道十分复杂，为了摸清地下管网分布，他曾经多次掀开污水和雨水井盖，冒着毒气危险进入管道调查管线淤积情况。“已经记不清钻过多少次了。”

为了解决东部多个路段的积水问题，济南市排水管理中心承担了龙脊河整治工作。龙脊河位于城乡接合部，河道狭窄。为了详细调查龙脊河情况，刘江每天都要和同事在龙脊河沿线工

作10个小时，“每天步行的时间就在5个小时以上。”

无怨无悔 照顾双亲

刘江不仅在工作上兢兢业业，也是远近闻名的孝子。刘江的母亲患偏瘫已十多年。今年又患心力衰竭，夜里要有人辅助呼吸，甚至紧急入院治疗。下班之后，刘江第一时间回家陪母亲，无怨无悔悉心照料。

刘江的父亲在2008年不幸患上脑中风，两年后又患上帕金森症，“经常住院，每月需要将近9000元的医药费。”虽然现在父亲出了院，但是每月还需要7000多元的医药和护理支出，刘江坦言“经济压力很大”。

据济南市排水管理服务中心主任姜向东介绍，刘江很乐观，积极向上。无论在工作、生活还是学习中，刘江都能做到办事不推诿，遇难不回避，是同事们学习的榜样。他个人也获得了多个荣誉，多次被单位和上级机关评为先进个人和优秀共产党员。